

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS NUMERO 4 630

PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS
CANALEJAS, 56 Y 58 SORIA —NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XLVIII.—(2.ª Epoca).— Se publica miércoles y sábados
SORIA.—SABADO 29 DE MAYO DE 1926

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 2'25 PESETAS;
SEMESTRE, 4; POR AÑO, 7'50; EN SORIA, 7 PTAS.—EXTRANJERO, UN AÑO, 15.—NÚMERO
SUELTO, 10 CÉNTIMOS.—PAGO ADELANTADO.—SE SUSCRIBE EN SORIA, CANALEJAS, 56

EL ILMO. Y RVMO. P.

José Joaquín
DE LA VIRGEN DEL CARMEN C. D.

Falleció en Urbá (Colombia), el día 17 de Mayo de 1926.

R. I. P.

La Rvda. Comunidad de Carmelitas de esta ciudad y su madre H.ª Mercedes de la Santísima Trinidad (Carmelita Descalza en este convento de Soria)

Suplican encomienda a Dios su alma y la asistencia al solemne funeral que tendrá lugar en el referido convento el lunes 31 a las once de la mañana (hora oficial), por cuyo acto de Caridad, quedarán eternamente agradecidas.

Soria 28 Mayo de 1926.

Todos los señores sacerdotes que desde el día 31 de Mayo al 11 de Junio incluíve deseen celebrar el santo Sacrificio de la misa en la Iglesia del Carmen por el alma del finado recibirán el estipendio de 3'50 pesetas.

ZOTAL

Evita y cura las enfermedades del ganado y de las aves.

Regía marca "Duero"

De la Fábrica establecida en Soria.

LA MEJOR

No contiene sustancias corrosivas y es altamente desinfectante.

Pedirla en todos los establecimientos de la provincia.

Fabricante: Blas Sanz Plaza del Vizconde de Eza, 4, bajos

11-25.

Transportes Rápidos por Autocamiones

U. S. A., de gran tonelaje

Camiones especiales para traslados de muebles, por su rapidez y economía en embalaje. Precios especiales para grandes contratos y largas distancias; camiones casi a diario a las zonas de pinares Blanca (La), San Leonardo y Cova de Duruelo, para las que se recibirán encargos y serán atendidos con toda puntualidad.

Correspondencia y encargos: Plaza de la Leña, número 8, principal
Teléfono número 135.

Pedro Hergueta.

Consultorio Médico Quirúrgico
DR. ANDRES RUIZ GARCIA
Gran premio de S. M. la Reina
Regente.

OLVEGA
Rayos X.—Electricidad médica.—
Masoterapia.—Inhalaciones de ozono.

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y de la matriz.

Operaciones de Cirugía general.
Consulta de 11 a 1.

Residencia en Almazán en 1925

Dr. Eloy J. Amestoy
MEDICO TITULAR DE ALMENAR
Y ODONTOLOGO
Especialista en enfermedades de la boca y dientes.

Del Instituto Policlínico de Madrid
MEDICINA GENERAL
Extracciones dentarias, absolutamente sin dolor (ni aún el de la punción).—Tratamiento por vacunación de las infecciones bucales.—Construcción de toda clase de aparatos protésicos de todos los sistemas, en oro, caucho y porcelana (dientes a pivot, puentes fijos y anchovos, dentaduras en oro y caucho, con paladar y sin él, etc. etc.) empastes orificaciones y todo lo concerniente a la prótesis bucodental.

RAYOS X.—ELECTROTHERAPIA.—
OZONO.

Consulta diaria en Almenar, de 1 a 5.
Los sábados, en Gómara, de 11 a 4.

FABRICA
de aguardientes anisados, superiores de orujo y de vino.

Vinos de Aragón, de La Mancha y del País.

Especialidad, ANIS RECUERDA
BONIFACIO M. AYUSO
Recuerda (Soria).

Doctor Gaya
TRASTORNOS DEL EMBARAZO
PARTOS DISTOCICOS.—ENFERMEDADES DE LA MUJER

Marqués del Vadillo, 8, 1.º
SORIA

Julián Lumbrecas
MECANICO ELECTRICISTA
Instalaciones de luz, timbres y radiotelefonía. Montaje y arreglo de centrales, reparación de maquinaria eléctrica, material y lámparas de las mejores clases.

Vicente Alvarez
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Tejera, núm. 8.—Soria.

Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante.

LA FAMA DE ARAGON
ALMACÉN DE VINOS

Higinio Navarro

En este acreditado establecimiento encontrará el público en general los mejores vinos tintos de la comarca de Borja, Tabuena y campo de Cariñena. Claretos finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas.

También se venden botos superiores de la acreditada botería de Vadocondes, y cajas de doce botellas de vino Champán, a 48 pesetas caja.

FERTAL. 6.—SORIA

FABRICA DE BALDOSAS HIDRAULICAS DE

Joaquín Iglesias
Primera establecida en Soria.

En esta fábrica, montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldaños, fregaderas, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, masas, cruces, lápidas y en especialidad toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de CASTO HERNANDEZ
Plaza de Bernardo Robles, 11.

—:— SORIA —:—

Domingo Madroga
ALMACÉN DE MADERAS
VINOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION

—:— Exportación a provincias —:—
Tejera, 32.—Teléfono 41.—SORIA.

Juan García y García
TRATANTE DE GANADO DE CERDA

Almacén de tocino, jamones, manteca y chorizos especiales. Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También se venden toda clase de piensos.

TEJERA, 4.—SORIA

¡ORDENO Y MANDO!

No es nada, señores. No hay que asustarse ante el despótico título. Nosotros no ordenamos ni mandamos, no es eso de nuestro gusto y jamás hemos pretendido hacer uso de tal facultad que corresponde a los señores que la Ley, sus excepcionales aptitudes y sus privilegiadas dotes de talento los coloca en el difícil trance de ordenar y de mandar, como a los humildes nos correspondió la empresa, que es más fácil, de reverencia y obediencia.

Es que tenemos obligación de escribir un artículo y porque nuestra pobre imaginación ha dado ya miles de ellos, ocurre alguna vez que no encontramos tema que ofrezca la novedad o el interés que aspiramos a proporcionar a los lectores.

Hoy pretendemos cumplir nuestro deber, discurrendo brevemente sobre achaques de ordenanzas y de mandatos.

Viene esto a cuento de que acabamos de presenciar un alarde de "autoridad" que nos ha impresionado tristemente.

Esa autoridad la ejercía un desdichado, con todos los fueros adquiridos en la taberna, durante varias horas, en calidad de cliente espléndido.

Aquí me tengo, allá me levanto, llega el ciudadano al recinto en el cual es Rey y Señor.

A veces manda que le franqueen la puerta de sus dominios.

—¿Quién?—pregunta una voz dulcísima desde el interior del edificio.

Responde una blasfemia, una coz más del jefe de la familia.

—¿Válganos Dios, y que desgracia la nuestra! ¡Cuidado hijos míos, que el padre viene borracho!

—¿Te he de matar!—amenaza el bárbaro.

Abierta la casa la pobre mujer, la mártir del hogar, se enfrenta con su caro esposo.

—Bien hombre, bien. Mátame y haz lo que quieras; pero vamos, no alborotes.

—Yo soy el amo! ¡Yo ordeno y mando como me da la gana.

—Y todos te obedecemos.

La humildad de las víctimas excita el furor de los cobardes y el hombre-bestia insulta y golpea con toda su bárbara autoridad a la mujer que sufre pacientemente los ultrajes del canalla.

Aparecen los niños, atraídos por los ayes de dolor de una madre, y ésta los ampara de la furia del borracho, presentando el macerado cuerpo a fin de que ningún zarpa-zo deje huellas en las criaturitas; que bastante es su desgracia con ser hijos de un malvado.

—¿Por qué, ante aquel cuadro trágico, se despertaron en nosotros instintos homicidas?

No hemos de negarlo; hubiera sido un placer, no ya lo que hicimos, o poner nuestra fuerza a la del bruto, sino aplastarlo como si fuese un reptil venenoso.

—¿Yo ordeno y mando!—repetía sin reconocer su impotencia, el soberano estúpido.

—¿Ordenar y mandar? eso no se hace insultando y golpeando, la autoridad se impone entre las personas a fuerza de talento, de reflexión, de lealtad, de sacrificios y de virtudes.

Se manda a los que han de obedecer con el ejemplo de la propia conducta. En el campo, yendo el patrono el primero al "tajo" y animando a los servidores con la resistencia inquebrantable del que no exige lo que el no realiza. En el taller, demostrando el Maestro que lo es porque nadie le aventaja en producir diestramente y en cumplir con sus obligaciones. En la oficina, porque el Jefe es el primero que acude al despacho, porque es el que tiene más capacidad para resolver los problemas difíciles, porque su autoridad la exhibe con actos de sublime grandeza.

Ordenando y mandando así, no hay quien se resista a la obediencia, y así—y no como el borracho de marras—los directores y los jefes de familia logran respeto, conquistan el cariño de los suyos y contribuyen al perfeccionamiento de la humanidad.

PHILIPPO.

NUESTRAS CRONICAS

GORDAS Y FLACAS

Vientos del otro lado de los Pirineos, traen la grata noticia de que la moda va a cambiar. Los dibujantes de los periódicos de modas empiezan a volver sus ojos a los Museos. ¡Greco, Ticiano, Goya...!

El reinado de las flacas hallase amenazado de muerte. ¡En buena hora sea dicho! Vaticínase que en breve no será elegante la gordura; pero si la belleza, condición a distancia igual del exceso y del defecto. No las mujeres de Rubens; pero si la "Eva" de Dürero o "La Maja" de Goya.

Lo lamento por un simpático puñado de amigas mías que tenían puesta su ilusión en mostrarse esculpidas, huesudas, sin formas de mujer, angulosas, amasculinadas.

Existen en esta magna cuestión tres aspectos: el de la belleza, el de la raza y el de la salud, merecedores de ser comentados, siquiera sea tan sucintamente a la flor de piel como la indole del presente artículo requiere.

En cuanto desaparezca la obsesión de considerar como prototipo de la elegancia a la "mujer espárrago", la estética ambiente habrá dado un cambio en el camino que el buen gusto impone.

La mujer sin líneas curvas, rectilínea y angulosa, jamás podrá constituir un ideal para el hombre sano, al margen de todo cadentismo real o fingido.

Unos labios coralinos, prietos, no necesitados del lápiz celestinesco, valdrán siempre más que todos los pálidos, exangües, flácidos, por mucho que sea el rojo arrancado a la barrita de pintura.

Como una mujer de formas lo-

gradas, será superior constantemente, a la larguiriza en cuyo cuerpo los trajes parecen ir colgados de una percha.

Constituye este tema algo más que un capricho, constituye una cuestión relacionada con los instintos ejes de la existencia, conservación y transmisión de la vida.

La mujer esquelética, angosta de polvis reducida de pecho, representa un anuncio de maternidad difícil, cruel, penosa. Acaso ineficaz.

La misión básica de la mujer es la maternidad. En esto, como en todo, la especie humana no representa una excepción al resto del mundo anormal. No tiene otro valor sino el de una de tantas dicotomizaciones.

La maternidad demanda salud, vigor, fuerza vital. Una mujer no adquiere todo su augusto significado biológico interín no logra la suprema categoría de madre.

Por ello cometen tan grave pecado contra la especie los padres consentidores de que sus hijas se dediquen prematuramente al deporte, produciendo el fenómeno patológico de la orificación precoz, originador de las polvis deficientes y las jaulas torácicas; insuficientes.

El tercero y último aspecto: el de la salud, no es el menos importante. Son legión las muchachitas que por horror a engordar cometen toda clase de extravagancias, desde las de aspecto fuertemente bufo-nesco, como subirse en una silla y sobre ella permanecer rígidas durante media hora después de cada comida, hasta las trágicas de no comer o usar medicamentos de tan difícil manejo como la tiroidina,

sin haberse asesorado previamente de un médico. Así pues, mírese desde el plano que se mire el advenimiento de la moda de las mujeres bien formadas, supone un acontecimiento de que deben congratularse cuantos amen sinceramente a la Belleza, a la Especie y a la Patria.

Por hiperbólico que parezca, puede predicarse que la llegada de la nueva Moda, ha de influir considerablemente en las estadísticas de morbilidad y mortalidad.

DR. CESAR JUARROS.

CONSEJO

Vete con gran precaución, que el amor más verdadero suele ser muy traicionero cuando llega la ocasión.

No empeñes palabra alguna ni prometas tus favores, ni prolongues tus amores al resplandor de la luna.

Oye a quien bien te aconseja, que suelen ser peligrosos los idilios amorosos por la noche tras la reja.

Pues disipado el encanto, toda dicha, es flor de un día, y esas risas de alegría suelen convertirse en llanto.

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR

DE ACTUALIDAD

La comarca Beniurriague

El Ministerio de la Guerra publicó hace pocos días un interesante plano de la comarca de Beniurriague formado a base de los datos proporcionados por nuestros intrépidos aviadores, que han recorrido en vuelos atrevidísimos aquel territorio. Por esta carta geográfica, que honra a nuestros ingenieros y pilotos aviadores, se guían los jefes de las tropas que operan ahora en aquella comarca. Pero como no a todos es fácil hacerse con ese plano y como se trata de un pedazo de tierra que todavía conserva secretos geográficos para los europeos, pues apenas la planta de algunos de ellos ha pisado el interior de la famosa caba, conviene publicar algunos datos relacionados con ella.

El terreno es áspero y bravo. Ascende rápidamente desde el mar en un sistema orográfico parecido al de Melilla, pero la campiña es más fértil. Cuenta, además, con el beneficio del agua de numerosos manantiales que riegan las huertas. El pueblo de Axdir no es propiamente tal, ni constituye importante agrupación de casas. Estas se encuentran desperdigadas por la llanura. Son más bien huertas en que la casa más rica y más bien construida, que las del resto del Rif, se encuentra rodeada de chumberas y luego de los campos de labor. Crianse en ellos jugosos frutos y se cultivan extensiones bastante grandes de maíz y de cebada.

Es curioso el sistema de regadío, regulado por horas, como en Valencia, donde es sabido que se conserva la diestra tradición agrícola de los árabes. Los jefes del poblado, como en Levante, el Tribunal de Aguas, dirimen las discrepancias.

La manera de vivir, ese aislamiento de las casas, revela el fondo individualista, enemigo de toda autoridad que caracteriza a los beniurriagueles. Con orgullo dicen a los escasos viajeros que les han visitado que apenas el pie de un europeo ha señalado su suelo.

La riqueza minera es uno de los incentivos que han llevado al capitalismo europeo a intrusarse por esa zona. Además de la famosa mina de plata del llamado Cerro de las Palomas, existen también otras muy importantes de hierro. Abd-el-Krim tiene puestos en esos veneros de riqueza mineral todas

sus ilusiones económicas, y no es exagerado decir que las minas, por ese motivo, constituyeron hasta hace poco el eje de la guerra y de la paz.

Durante varios años, Abd-el-Krim y su íntimo Dris-Ben-Said, ya muerto, vivieron en Fez con el pretexto de estudiar la carrera de juriscunsulto mulumán, pero, en realidad, para constituir el vínculo por el que se relacionaban con los capitalistas europeos interesados en aquellos negocios mineros. En

la Compañía, que antes de los sucesos de Julio de 1921 estaba proyectado formar, Abd-el-Krim habría sido uno de los principales socios. Luego, la soberbia del cabecilla beniurriague y sus saludos imperialistas trocaron el aspecto de la campaña en una acción francamente guerrera, de la que tan mal parado sale a cada paso el prestigio del testarudo jefe rifeño y que, prontamente, acabará con la influencia que le queda.

Los de otro tiempo

Mi buena amiga, la que tenía veinte años cuando yo cumplía quince; la que toda belleza y juventud como espléndida flor humana, era ya suma y cifra de feminidad, cuando yo empezaba a ser hombre sin dejar de ser niño; la que en mis sueños, todavía castos de adolescente, fué imán de todos mis anhelos sin jamás sospecharlo: mi primer amor, en suma y quizá el único verdadero por que jamás traspuso el umbral de la realidad y el desengaño; mi buena amiga, la casada con un partido casi millonario, mientras, ingenuamente, yo seguía iluminando con aquella vana lucecita de ilusión, como con lámpara de santuario, las sombras glaciales y lejanas de la Universidad; mi buena amiga, la que ahora tiene cabellos grises, un poco de fatiga al hablar, y una hija de quince años; mi buena amiga, la de siempre, la que yo he olvidado, me habla naturalmente de aquellos tiempos en contraposición con los actuales...

Compara, por lo tanto, su juventud y la mía, que le iba a la zaga, con la juventud de su hija y con la de los muchachos a quienes la nena distingue con su aprecio y amistad.

—Yo no comprendo—me dice—cómo Charito se interesa por esos chicos para quienes la fuerza, es el todo, en el auto, en la moto, en

el match y en el campeonato; esos chicos para quienes la fuerza y la violencia son únicas formas de vida; esos chicos que desdeñan la ternura y consideran el amor sólo como una necesidad física; esos chicos que siempre tienen buen color, buen apetito, la sonrisa del optimismo en los labios, el cálculo de una utilidad en la cabeza y una función perfectamente regular y libre de toda influencia emotiva en el corazón...

Y discretamente mi amiga se quita diez de encima al exclamar: —¿No erais así vosotros, los muchachos de mi tiempo!

No... No éramos así... No jugábamos al futbol, no teníamos autos ni motos, no matchéabamos y ningún campeonato deportivo figuraba en el sancta-sanctorum de nuestras ambiciones. En cambio, fuera del estudio, toda la actividad de nuestro espíritu y todas las querencias de nuestra sensibilidad iban hacia la mujer, como las plantas van hacia la luz, como los ríos van hacia el mar. Vivíamos, por lo tanto, con los pies en el mundo y la frente en la quimera... No estábamos alegres siempre. No teníamos apetito, a veces. Dormíamos mal con frecuencia y en muchas ocasiones se alteraba sin más causa que una mirada o una sonrisa, el ritmo de nuestro corazón...

ANTONIO G. DE LINARES.

GLOSAS

OPOSITORAS

Nos dicen que, para opositar a setenta y cinco puestos de auxiliares postales, lucharán, en plazo breve, mil ciento cinco señoritas menores de treinta años. Acaso no sean ciertos nuestros informes. Acaso no ascienda a cumbre tan alta el número de las instancias presentadas. Pero, en todo caso, el contraste entre amplias cifras—o entre las que más se aproximen a ellas—es harto rotundo y elocuente.

He ahí a Eva, en lucha con la geografía postal. Ni más ni menos que esos muchachitos impacientes que no se resignan a perderse por los vericuetos de la anatomía o del Derecho canónico. Eva—ayer—se preocupaba, única y exclusivamente del embellecimiento, de la continua fragancia de su persona. Hoy tiene otras preocupaciones distintas, otras inquietudes de índole diferente. Ante los mapas, ante los "ráficos" sembrados de diminutos publicillos, Eva se cuida de averiguar la "entrada" de Zaragoza o la "conducción" que une Lugo con Ribadeo. Tarea, como vereis, de superior categoría estética.

Bromas aparte, esa legión afanosa de opositoras viene a darnos la razón en lo que tantas veces hemos dicho. La mujer evoluciona para fortuna suya, y para fortuna del hombre, que se encuentra con que la vida no deja en sus brazos a aquella niña de antaño. Aquella mujer inútil, retratada, "vista" sucesivamente por Madrazo y por Mendez Bringa no entendía nada de nada y para todo tenía un gesto hipócrita de pudor o de asco. Claro está que había, entre ellas, algunas—pocas—excepciones: excepciones que, por otra parte, no hacían sino confirmar la triste re-

gla. Pero aparte de estos pequeños casos aislados, las mujeres no estudiaban mas que "para mujeres casadas". Creemos haberlo dicho ya en otra ocasión; pero, mas que para mujeres casadas, estudiaban para esclavas. Para esclavas del marido, del hombre. Por que esta es la verdad, la dolorosa e indudable verdad. Ellas estaban a merced de la gentileza o de la brutalidad de ellos. Ellas tenían un hijo, dos hijos, cuatro hijos. Y ya, con esto, estaba cumplida, con creces, toda su función en la vida. Después, finalizado que era este breve papel, no les quedaba otra ocupación que la melancolía, irremediable y amarga tristeza de envejecer, de languidecer en silencio.

Acaso esté pintado este cuadro con tintas demasiado sombrías. De acuerdo. Pero, ¿habrá quien nos niegue que éste era, sobre poco más o menos, el caso de la mujer de antaño, de la mujer de 1890, de la mujer de 1900, de la mujer anterior a la "gran guerra"? La "gran guerra". He aquí olorosa aún a pólvora y a sangre, la gran hoguera en que ardieron para siempre muchas viejas ideas fracasadas, muchos añejos conceptos absurdos. Y una de aquellas ideas—triste, melancólicamente oriental—es la de que la mujer no debe trabajar nunca fuera del hogar, fuera del pequeño local de cada ciudadanillo casado. Absurda idea, que acababan de desecharse—desde la cátedra, desde el laboratorio, desde el taller, desde la oficina—tantas y tantas gentiles mujercitas de hoy...

Eva trabaja... No trabaja alegremente, que es como se debe trabajar. La mecanógrafa a quien dictamos estas palabras volanderas, tiene ahora, junto al pesado armatoste de su máquina de escribir, un bicario talaverano en que esparcen su fragancia una rosa de sangre. Y esta fragancia es todo un símbolo, todo un ejemplo...

JOSÉ LUIS SALADO.

La Confederación Sindical Hidrográfica del Duero

Conferencia leída por don Pedro Pérez de los Cobos en el Teatro Hispania de Valladolid

(Continuación)

El plan del Estado, fué hecho recorriendo detenidamente los cauces de los ríos, y allí donde se encontraba una vega llana y de poca altura sobre el agua del río, allí se proponía un canal de riego; y en los puntos en que el cauce se cerraba entre altos peñascales, allí se proponía un pantano, imaginando una presa que actuando de tapón, había de obtener por completo el estrecho pasadizo, pero teniendo buen cuidado de limitar la altura de tal presa a la indispensable para que el embalse formado agua-arriba tuviese la capacidad estrictamente suficiente para proveer a los canales previamente propuestos agua-abajo, y ni una gota más.

Y de ese modo, resultó que la relación o lista de todas las propuestas, más que un plan es un catálogo de obras de riego posibles, como antes dijimos. Tal es el titulado Plan de Obras Hidráulicas del Estado.

Hoy, después de pasados 26 años, pensamos de un modo muy distinto. Hoy la posibilidad de construir grandes embalses que permitan regularizar considerablemente el régimen de los ríos, la compensación que podrá obtenerse en las grandes líneas de transporte eléctrico como colectoras de la fuerza proporcionada por saltos de agua de régimen variable, y los progresos generales de la ingeniería que sobre facilitar los medios constructivos en una medida no soñada anteriormente afinan los de investigación y estudio hasta poder fijar, previamente con la necesaria aproximación los efectos de regularización que han de obtenerse en los distintos puntos de una cuenca al implantarse un plan de obras determinado, hoy, por todo esto, es posible, y siéndolo es de suma conveniencia hacerlo, establecer con acierto el plan de explotación total de la cuenca de un río con obras de saltos y de riego de tal modo combinadas, que se aproveche al máximo la riqueza de las dos clases que encierran sus aguas.

Es indudable, y bien sabido, que una gota de agua caída en el origen o punto más alto de un río encierra en sí, en forma latente, dos clases de energía: la mecánica representada por su peso al caer desde dicho origen al mar, y la físico-química que se traduce en frutos cosechables mediante el riego. Estas dos clases de energía, dan lugar a las dos clases de aprovechamiento hidráulico de las corrientes fluviales: saltos de agua y riego. Lógico es que los hombres nos afanemos en extraer toda la riqueza que corresponde a las dos clases de aprovechamiento, no a una sola como pretendía el plan del Estado, con la sana intención de dejar la otra a la iniciativa particular; las dos convenientemente combinadas, porque combinamos aquellas de un modo el agua no es más que una, y si no armónico, forzosamente se ha de manifestar como manifiesta esta, la pugna entre ambas al pretender cada una de ellas, riegos y saltos, utilizar el agua única en su beneficio sin preocuparse de la otra. Si hasta época reciente no se ha manifestado esa pugna, débese a que el caudal de los ríos estaba por explotar, y ante la abundancia de agua sobrante, cualquiera encontraba liso y llano el camino para aprovechar legalmente una parte de ella. Pero, andando el tiempo llegaron a ser tantos los aprovechamientos, que agotaron el caudal hasta entonces disponible, y surgió la pugna.

Aun hubiese podido aplazarse este momento en la mayor parte de los ríos, si la política hidráulica, orientándose en un sentido más técnico que en el que se inspiró, hubiese comenzado por construir pantanos regularizadores, para conseguir, antes que el inmediato aprovechamiento del agua, aumentar los exiguos caudales de estiaje a expensas de los excesivos de invierno. De este modo, tendríamos hoy no solamente más cantidad de agua aprovechable, puesto que los caudales mínimos se habrían aumentado, sino que serían menos perjudiciales las crecidas, puesto que se invertirían al menos en parte en llenar los pantanos, dejando de causar daños en los terrenos ribereños y en los molinos.

Más los resultados que con medida tan previsora se hubieran obtenido, habrían aplazado, pero no evitado la pugna entre saltos y riegos. La mayor cantidad de agua disponible habría permitido continuar concediendo aprovechamientos hidráulicos por algún tiempo más; pero fatalmente, se hubiera llegado al agotamiento del agua, y entonces, como hoy, se habría planteado la pugna.

¿Cómo resolverla? La vigente Ley de Aguas, establece de un modo claro y terminante la preferencia en favor del riego, pero con la

condición, que en la práctica resulta a veces prohibitiva, de indemnizar al salto por el perjuicio que se le cause. ¿Es justa la Ley? En el ambiente individualista del siglo pasado que la creó, es indudable que sí; el salto de agua puede suplirse con fuerza de otra clase, y el riego solamente con agua puede satisfacerse; es, pues, lógica la preferencia en favor del segundo, así como lógica es la indemnización al primero en justa compensación por la merma que en su pacífico y legal usufructo se le obliga a sufrir. Hoy no se piensa del mismo modo; hoy nos hacemos cargo de que los actos individuales repercuten notoriamente en la sociedad, y siendo así, resulta inadmisibles la teoría en terreno constituyente, de que podamos hacer cuanto nos venga en gana sin otra restricción que la de evitar perjuicio a tercero conocido. No es esto bastante; es hoy necesario, que nuestra humana labor en provecho propio, redunde en el de todos en la mayor medida posible. En consecuencia, al tratar de concesiones de aprovechamientos de aguas públicas, debe tenerse presente que todos hacemos donación al concesionario de algo nuestro para que lo disfrute en un exclusivo provecho, y que la intervención técnica, que como garantía previenen las leyes, no debe limitarse a resolver el pleito que plantee la petición de que se trata con otras concesiones anteriores, sino bucear en lo futuro para resolver en definitiva lo que más convenga a la riqueza comunal hidráulica que se trata de afectar. (Continuará.)

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. Venta: SERRANO 30, Farmacia, Madrid y principales del mundo.

REMITIDO

Soria 25 de Mayo de 1926. Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO

Muy señor mío: Al regresar a Soria los comisionados de la Cámara de Comercio, que fuimos a Madrid con el fin de gestionar asuntos de interés para las clases mercantiles, nos hemos visto sorprendidos por la publicación de un folleto en el que, pretendiendo defender los proyectos de reformas de la capital, se dirigen ciertas alusiones a los organismos que representan a la Propiedad y al Comercio.

No consideramos oportuno recoger y contestar cuanto en el referido escrito se dice; pero si nos interesa hacer constar que la Cámara de la Propiedad Urbana no está aun constituida y, por tanto, no ha podido tener intervención en este asunto; y en cuanto a la de Comercio, como entidad oficial, no se ha ocupado en absoluto de esta cuestión; y si alguno o algunos de los individuos que la componen ha firmado contra el empréstito que se intenta lo ha hecho libremente, con carácter particular.

El Gobierno, cuando se propone llevar a cabo alguna importante reforma, acostumbra a solicitar previamente el juicio de las clases a quienes afecta, cuyas observaciones toma siempre en consideración. Pero como el autor del plan de reformas de esta ciudad no ha seguido igual conducta, esta Corporación no ha emitido respecto a él idea alguna, dejando que sus asociados, procedan en esta ocasión como tenga por conveniente.

Esperando, Sr. Director, que acogerá nuestro escrito del mismo modo que los que lo han motivado, le anticipamos la expresión de nuestro reconocimiento.

Por la Cámara de Comercio SINTO MORALES.

MARIANO DEL OLMO

MEDICO DENTISTA

Plaza Aguirre, núm. 1, pral.

De 10 a 1 y de 3 y media a 7

Los martes, en Almazán, de 10 a 4

Calle Palacio, núm. 5

ESTUDIOS, 1.—SORIA

LA GUERRA DE MARRUECOS

Abd-el-Krim se entrega con su familia a las autoridades francesas y devuelve los prisioneros.

Sumisión del cabecilla.

A las cuatro de la tarde del jueves último se recibieron en el ministerio de Estado, simultáneamente dos telegramas análogos, uno de la oficina de Información en París, y otro de nuestro embajador en dicha capital señor Quiñones de León. Ambos despachos daban la noticia oficial de que Abd-el-Krim pasaría por la noche las líneas francesas con el fin de entregarse en Tazza a las autoridades del protectorado de Francia.

A las diez de la noche se tuvo noticia de que el cabecilla rebelde había atravesado las líneas francesas, dirigiéndose al poblado de Tazza donde hizo acto de sumisión. La noticia al divulgarse produjo enorme júbilo en toda España.

Parece ser que Abd-el-Krim adoptó esa determinación temeroso de ser apresado por las tropas españolas.

El júbilo es también grande en los campamentos españoles. Unos aviadores franceses llegados al aeródromo provisional de Axdir, comunicaron que el jefe rebelde había enviado un emisario al coronel en jefe de la columna acampada en Targuist, anunciando su propósito de someterse entregándose a las autoridades francesas. Como garantía de la firmeza de su decisión, ofrecía devolver los prisioneros y entregar centenares de fusiles.

Según manifestaciones de los jefes de las tribus sometidas, la decisión de Abd-el-Krim estaba descontentada, pues las cabilas no secundaban ya sus órdenes de resistencia al avance de las tropas franco-españolas.

Entrega de los prisioneros.

Los prisioneros presentados en el puesto de mando de la octava brigada, son los siguientes:

Franceses, seis oficiales, ocho suboficiales y sargentos y 48 soldados; españoles: 105 soldados, 19 paisanos, 3 mujeres y 4 niños.

Se han adoptado inmediatamente todas las medidas de sanidad correspondientes a su estado.

Los prisioneros devueltos por disposición de Abd-el-Krim, que llegaron a Tazza, cuentan que fué el caud Haddú quien les anunció, el martes por la noche, que iban a ser conducidos a las líneas francesas y puestos en libertad al día siguiente, es decir, anteayer.

Con este motivo el caud Haddú habló largo rato con los prisioneros y les obsequió con champán.

En efecto, a hora bien temprana, se puso en marcha la comitiva de prisioneros escoltados por buen golpe de ginetes rebeldes, atravesando buen número de poblados rifeños sin ser molestados.

Hubo, sin embargo, la nota dolorosa del abandono de dos prisioneros españoles en ruta, que, por falta de fuerzas, no pudieron seguir a sus compañeros de cautiverio.

Los prisioneros han llegado en bastante mal estado de salud, denotando sus semblantes las privaciones y las enfermedades sufridas. Vienen casi todos vestidos con "pijamas", que les fueron entregados por el señor Parent, en su reciente visita al Rif con la misión sanitaria Gaud.

Dos aviadores franceses, que, a consecuencia de una avería cayeron recientemente en territorio enemigo y fueron capturados por los rifeños, declaran que temieron seriamente por su vida, hasta que el caud Haddú intervino energicamente en su favor.

La noticia en Soria.

Causas ajenas a nuestra voluntad impidieron que en el número anterior diéramos a conocer a nuestros lectores las importantes noticias referentes a los preliminares de la sumisión de Abd-el-Krim, informes que al día siguiente publicaba la prensa de toda España, con el alborozo natural que significaba elogios entusiastas para el Gobierno y para el Ejército.

Ratificando aquellas favorables impresiones recibimos, en las primeras horas de la mañana del jueves, nuevos telegramas de nuestro corresponsal en Madrid, dando amplios detalles del triunfo del glorioso Ejército español en África, y esto, si nos fué permitido hacer público en la cartelera de este periódico ante la que desfiló toda Soria.

A pesar de que en nuestra Ciudad no se expresó el júbilo popular por el fausto acontecimiento, como lo hemos visto demostrarlo en Valladolid, donde se engalanaron los edificios, se dispararon cohetes y se celebraron actos públicos, y como también se ha hecho en otras poblaciones, no por eso deja Soria de adherirse muy sinceramente a las felicitaciones entusiastas que se dirigen al señor Príncipe de Rivera, al Gobierno y al Ejército.

Creemos interpretar los sentimientos de todos nuestros paisanos haciéndolo así presente.

Las simpáticas señoritas que tomaron parte en la interpretación de las obras, fueron aclamadísimas, así como los jóvenes aficionados, premiando el público con numerosos aplausos su artística labor.

El acto terminó con vivas al Rey, a España y a los aviadores militares.

Reciban los aficionados y los organizadores de tan simpático festival nuestra felicitación.

Juan Jodra.

Ecos y noticias

La Confederación Hidrográfica del Duero.—Publicaremos en el próximo número amplia información de las asambleas verificadas en Valladolid, bajo la presidencia del Excmo. señor Arzobispo, para constituir la Confederación Hidrográfica del Duero, en cuyos actos han estado representados los Sindicatos Católicos de la Diócesis de Osma por el M. I. señor Abad de la Colegiata don Santiago Gómez Santacruz y por nuestro Director don Felipe las Heras, a quienes el bondadoso prelado y las comisiones de agricultores castellanos les han hecho objeto de singulares demostraciones de afecto, al atender las ideas que expusieron en defensa de los labradores sorianos de la agricultura en general.

El ferrocarril Soria-Castejón.—Continúan siendo buenas las impresiones respecto a la construcción del ferrocarril Soria-Castejón, que tan directamente afecta a nuestra querida provincia.

El Gobernador Civil, señor Monjardín, envió al Gobernador interino, días pasados, el siguiente telegrama que transcribimos por considerarlo de gran interés:

"Acabo de celebrar conferencia acompañada del Presidente de esa Diputación, con Ministro de Fomento manifestándonos que muy en breve saldrá a subasta el ferrocarril Soria-Castejón, tan importante. Rúegole comunique tan grata noticia al señor Alcalde, Prensa. Saludos a todos".

En la Prensa madrileña hemos leído que en la semana próxima se anunciará la subasta del citado proyecto.

También se asegura que una vez aprobado el proyecto Soria-Castejón, de 42 millones para hacer el ferrocarril en tres años, el día 20 del corriente aparecerá en la "Gaceta" el anuncio del concurso, al que se dice acudirá una importante empresa que empezará los trabajos en primero de Julio.

Celebraremos que tan gratas noticias se confirmen y que al fin sea una realidad la que durante tantos años hemos solicitado.

FOTOGRAFIA CARRO

SORIA Casa establecida en esta capital desde el año 1885.

Gran estudio moderno

Retratos de arte—Ampliaciones inalterables

En Almazán todos los martes. Plaza Mayor, Farmacia del Doctor del Olmo

Para las fiestas de San Juan.—El Ayuntamiento soriano ha acordado contratar para que actúen en la corrida de las próximas fiestas de San Juan a los valientes novilleros Enrique García "Hilacho", Luis Calderón de la Barca y José Roldán, de Sevilla.

Según nos dicen, no se lidiará ganado de Zaballos, sino de la misma ganadería que fueron contratados el año pasado.

En la sesión celebrada por la Comisión Municipal, se acordó autorizar los festejos que la "Cuadrilla de los Trece" desea llevar a cabo, sujetándose a las prescripciones reglamentarias.

Corona de oro.—Para la de San Saturio se han recibido las cantidades siguientes: Existencia anterior 2.689 pesetas. D.ª Tomasa Ramón, 10 pesetas; D.ª Joaquín Iglesias Jiménez, 50; don Francisco Jiménez Baza, 25; D.ª Sofía Arnau, 2; D.ª Sotera Llorente, viuda de Aparicio, 2; D.ª Carmen Aparicio de Orden, e hijo, 25; don Olegario Saénz, 5. Total 2.808.

Se reciben los donativos en casa de D.ª Celedonia Lacalle.

La Colonia Escolar Soriana.—Hemos recibido un interesante folleto acerca de la Colonia Escolar Soriana, organizada en las vacaciones del verano último, del que es autor el Inspector Jefe de Escuelas, don Gervasio Manrique. Agradecemos el envío.

FARMACIA NUEVA

DE

José García Oñate

CANALEJAS, 57.—SORIA

Medicamentos químicamente puros, especialidades nacionales y extranjeras, aguas minerales, oxígeno, perfumería, ortopedia, drogas.

3-5.

Aniversarios.—El lunes próximo se cumplirá el primer aniversario del fallecimiento de la bondadosa señora doña Juliana del Amo Hernández.

Renovamos a su desconsolado esposo don Juan Romero e hijos y demás familiares de la finada la expresión de nuestro sincero sentimiento.

Las misas que se celebrarán en la Iglesia de los Padres Franciscanos, a las siete y media y ocho y en la de San Clemente a las ocho y media y nueve, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Hoy se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Lucía Pérez Rioja Lengua, hermana del que fué nuestro querido compañero en la Prensa, don Pascual Pérez Rioja y tía del Director de "Noticiero de Soria", don Julio P. Rioja.

Renovamos a la distinguida familia de la finada, la expresión de nuestro sincero sentimiento.

Para la novillada benéfica.—Suscripción abierta en el bar "La Moderna" a favor de Teodoro Blasco "El Chivorrillo".

Suma anterior, 401'80 pesetas. Una morena de Alicante, 2 pesetas; D. Agustín Romero, del Royo, 1; D. Andrés Gómez, de Quintana Redonda, 0,40; Uno de la Muadra, 0,50; Uno de Villabuena, 0,25; don Crescencio García, de Rollamienta, 1; D. José Hernández, de Carbonera, 1; D. Mariano Barrios, de Gormayo, 1. Total 408,95 pesetas.

Servicio de automóviles.

Coches de turismo y ómnibus. Precios económicos. Velocidad a gusto del cliente NICOLAS MODORE MUÑOZ

Teléfono núm. 164. Caballeros, 25.—SORIA.

Una conferencia.—El martes último, a las diez de la noche, dió una notable conferencia en el Teatro-casino de la villa de Arcos de Jalón, nuestro estimado amigo don José Vicén Vila, delegado en esta provincia del Banco de Ahorro y Construcción, versando sobre el tema: "El ahorro y sus diversas aplicaciones".

El conferenciante fué muy felicitado.

Fiestas en Agreda.—El Ayuntamiento de la importante villa de Agreda, ha organizado grandes festejos en honor de Nuestra Señora de los Milagros, que se celebrarán del 2 al 6 del próximo mes de Junio.

En los citados días, tendrán lugar solemnes misas y procesiones religiosas, vísperas, gran Salve, conciertos y bailes públicos, reparto de premios a los niños de las Escuelas, fuegos artificiales e iluminación general; amenizando los festejos la brillante Banda de música de la villa, que con tanto acierto dirige don Juan Calvo Martínez.

El sermón, que tendrá lugar el día 5, festividad de Nuestra Señora de los Milagros, estará a cargo del elocuente orador sagrado don Genaro Dalda, Canónigo de la Colegiata de Soria.

PRIMER ANIVERSARIO DIOS Y SEÑOR DADA LA BIENAVENTURANZA ETERNA A VUESTRO SIERVO Don Rafael Gaya Orte

Que falleció cristianamente en esta Ciudad, el 1.º de Junio 1926

D. E. P.

Su desconsolada esposa D.ª Dorotea Balsa, sobrinos D. Juan Ant. Gaya, D. Luis y D.ª Amparo; hermana política D.ª María de Pablos Gñay; sobrinos políticos y demás familia.

Agradecerán a sus numerosos amigos una oración por el alma del finado.

Soria 27 de Mayo de 1926.

El funeral de F. n de Año tendrá lugar el martes, 1.º de Junio a las diez y media, en la Iglesia de la Mayor. Las misas que se celebren en el Hospital a las seis y media y en los PP. Franciscanos, a las siete, como las que se celebren el día 2, en la Iglesia de San Clemente, a las ocho y media, nueve y media, diez y diez y media serán aplicadas por su alma.

Madre...



usted desde hoy el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

poderoso restaurador y potente antineumático, que da fuerzas, nutre y vigoriza todo el organismo.

Más de 35 años de éxito orgánico en su eficacia. Está recomendado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Desconfíe usted de las imitaciones. Exigir el legítimo Jarabe de Hipofosfitos Salud impreso en la etiqueta exterior.

Las fiestas de la simpática villa de Agreda prometen hallarse muy concurridas.

Un homenaje.—Siendo este último curso que explica Arqueología el Catedrático de la Universidad Central y director del Museo Arqueológico Nacional, don José Ramón Mérida, sus alumnos y antiguos discípulos organizaron un banquete en honor de su maestro.

Dicho acto tuvo lugar ayer viernes, a las dos de la tarde, en el Restaurant Florida de Madrid.

Cordialmente felicitamos al distinguido arqueólogo señor Mérida, que cuenta en nuestra ciudad con numerosos amigos.

GRAN SERVICIO DE AUTOMOVILES

PARA VIAJES Y EXCURSIONES

PRECIOS CONVENCIONALES

ADOLFO SAIN

NUMANCIA, 8 Y 10.—TELEFONO, 10

SORIA

Reparto de premios.—Se nos dice que para las próximas fiestas de San Juan, se llevará a cabo, en esta ciudad, el reparto de premios a certamen pedagógico, a cuyo será invitado el Director General de Primera Enseñanza.

Cultos.—Para terminar el mes de María, que con tanta solemnidad celebra en la parroquia de San María la Mayor, la Asociación Hijas de María ha acordado los siguientes:

Día 30, a las nueve, Misa de comunión general, a la que deberán ir todas las congregadas con el tintino.

A las once y media, Misa solemne con exposición de S. D. M. y M. a cargo del Director, señor J. gistra de la Colegiata.

A las seis de la tarde, se celebrarán en la I. Colegiata de San Pedro todas las Hijas de María y otras personas lo deseen para un procesionalmente las cuatro iglesias señaladas para ganar el Jubileo Año Santo, que puede lucrarse, veces repitiendo las condiciones necesarias. La última visita se hará la Mayor y a continuación el encierro de las Flores.

Día 31, a las seis de la tarde con el mismo orden e itinerario, hará la segunda procesión jubilar las referidas iglesias.

Es de esperar que todas las personas que todavía no han ganado el premio y extraordinaria indulgencia y todas las que deseen hacerlo por segunda vez aprovechen esta oportunidad, y nuestra colectividad reitere aquella solemne declaración de fe que dio origen a la Misión.

El día 30, la misa de doce se celebrará en la Iglesia de San Juan.

—Mañana, Domingo de la Santísima Trinidad, las religiosas Cántigas de esta ciudad celebrarán solemnemente función religiosa, con motivo del aniversario de la fundación de su Convento.

A las siete de la mañana, misa de comunión.

A las once (h. o.) Misa con exposición del Santísimo Sacramento, en la que predicará el reverendo Padre Hilario (C. D.) en la residencia de Burgo de Osma, cuando estos cultos, con la Bendición y Reserva.

Regre... El s... constr... Castejó... un viaje... d... de don... Com... Ahor... Comer... pre... Arroz... Anula... Acuña... Anzures... Bascala... Galleta... id... Garb... Tincin... Vino... Agred... Ene... etc... compe... Cru... siones... es... la... viaje... de... Ange... Die... de... corta... descri... genes... de... "C... novel... sada... J... Mi... en... quisi... Ce... —p... sus... A. d... yo... Nov... SOM... DE... L... na... to... sim... en... Zar... titan... H... I... orig... el p... J... H... Pa... me... yo... de... gu... ve... mo... su... pu... Ce... o... h... lo... o... d... 2... r... r... me... yo... de... gu... ve... mo... su... pu... Ce... o... h... lo... o... d... 2... r... r...

Para conocimiento de nuestros lectores, publicamos en este número el Balance al 31 de marzo del BANCO ZARAGOZANO, de cuyos datos comparados con el del anterior, resulta que todas las cifras que significan confianza del público en la entidad, han tenido un considerable aumento. Felicitamos a los señores del Banco Zaragozano por la prosperidad del mismo.

BANCO ZARAGOZANO
ZARAGOZA

BALANCE al 31 de Marzo de 1926

Ajustado al modelo aprobado por R. O. de 8 de Abril de 1924

ACTIVO		PASIVO	
	PESETAS		PESETAS
I. CAJA Y BANCOS:		I. CAPITAL	5.000.000,00
Caja y Banco de España	2.421.084,48	II. FONDOS DE RESERVA:	
Monedas y billetes extranjeros (valor efectivo)	8.942,85	Estatutarios	500.000
Bancos y Banqueros	2.348.048,61	Voluntario	380.000
II. CARTERA:		III. ACREEDORES:	880.000,00
Efectos comerciales hasta 90 días	7.598.452,25	Bancos y Banqueros	1.651.057,86
Efectos comerciales a mayor plazo	"	Acreeedores a la vista (cuentas corrientes)	8.275.520,21
TITULOS:		Acreeedores hasta el plazo de un mes (Caja de ahorros)	6.465.486,09
Fondos Públicos	9.540.008,07	Acreeedores a mayores plazos (Imposiciones a vencimiento fijo)	5.190.021,48
Otros valores	920.025,93	Acreeedores en moneda extranjera (valor efectivo)	137.297,77
III. CREDITOS:		IV. EFECTOS Y DEMAS OBLIGACIONES A PAGAR	209.780,02
Créditos con garantía prendaria	1.144.539,76	V. ACEPTACIONES	"
Deudores varios a la vista	289.718,40	VI. CUENTAS DIVERSAS	330.989,64
Deudores a plazo	1.617.431,87	VII. Ganancias y Pérdidas	283.511,97
Deudores en moneda extranjera (valor efectivo)	197.764,2	VIII. Remanente de 1925	2.893,72
IV. INMUEBLES	806.494,77	IX. DEPOSITANTES	28.425.663,76
V. MOBILIARIO E INSTALACION (Central y Sucursales)	402.897,04		24.025.160,94
VI. ACCIONISTAS	"	TOTAL	52.450.824,70
VII. ACCIONES EN CARTERA	"		
VIII. CUENTAS DIVERSAS	367.893,12		
IX. CUPONES Y AMORTIZACIONES AL COBRO	143.287,95		
X. GASTOS GENERALES Y SUELDOS (Central y Sucursal)	119.074,45		
XI. DEPOSITOS	28.425.663,76		
	24.025.160,94		
TOTAL	52.450.824,70		

El Presidente del Consejo de Administración,
Jose García Sánchez.

El Director,
Rafael Clarimón Ferraz.

El Jefe de Contabilidad,
Tomás Sáinz Sevilla.

Examinado el balance que publicamos y comprobado con el anterior de 31 de Diciembre de 1925, se observa la marcha próspera de esta entidad y se hacen resaltar notables aumentos como son los siguientes:

Las cuentas corrientes, imposiciones y Caja de Ahorros, han tenido un aumento de 1.511.000 pesetas.

La cartera de Títulos ha aumentado en 372.000 pesetas.

El fondo de reserva voluntario ha sido elevado a 125.000 pesetas.

Se han amortizado 42.000 pesetas en las cuentas de Inmuebles y Mobiliario.

La cuenta Banco y Banqueros que era acreedora de 1.265.000 pesetas, resulta deudora por 1.197.000 pesetas.

Felicitamos muy sinceramente al Consejo de Administración y particularmente al director y personal de la Sucursal de Almazán, por su meritoria labor pues con su desarrollo cada vez más creciente, han conseguido la confianza de capitalistas e industriales.

BANCO HISPANO-AMERICANO
MADRID
CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Cuenca, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Lérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafraña del Panadés y Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores, monedas y billetes de Bancos extranjeros. Cobra y descuenta cupones y

amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas.
AGENCIA EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
CINCUENTA Y NUEVE AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.
Seguros contra incendios
Seguros de valores
Seguros contra accidentes

DOMICILIO: ALCALA, 43

MADRID

¡ AGRICULTORES !

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Chile. Barquillo, 21, Madrid.

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

CANALEJAS, 56-58

SORIA



Hay que someterse a la ciencia.
EL PILOSUBLIMADO
es una fórmula científica y como tal no puede dudarse de su eficacia. A las primeras fricciones evita la caída del cabello, hace desaparecer la caspa y preserva de toda afección del cuero cabelludo.

DEPOSITO GENERAL - ARAGON, 228 - BARCELONA
FRASCO DE 1/2 LITRO 15 PESETAS. FRASCO DE 1/4 LITRO 8 PESETAS
ENVIO FRANCO PORTE A TODA ESPAÑA

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ
Sociedad declarada oficialmente benéfica.

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1924 406.891,82
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha 211.417,94
Capital en imposiciones en id. id. 6.779.017,30
Importe de los préstamos 3.259.739,37
Libretas de Ahorro en circulación 4.232
Admitense imposiciones al 3,50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana; y, los festivos de diez a doce.
Otrga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorro, y oro acuñado al 4 y medio de interés anual. Con garantía de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.
Las ganancias líquidas que obtienen el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes. Diríjase la correspondencia al Director, plaza de San Esteban, número 3, principal, Soria.

«LA CONFIANZA»
FABRICA DE PASTA ALIMENTICIA PARA SOPA

Baldomero Bartolomé

Esta fábrica, de nueva instalación, servirá desde hoy toda clase de fideos, macarrones y pasta cortada, a precios económicos.
ALMACENES Y DESPACHO
Plaza de Bernardo Robles, 2, duplicado.—SORIA

ANTONIO GOMEZ SANTACRUZ
CANALEJAS, 15.—SORIA.

Tiene almacén de tocino, jamones mantecas y embutidos. Venta al por mayor y menor. También se vende toda clase de piensos.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

60 AÑOS DE EXISTENCIA

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.

Primas recaudadas en el año 1924. Pesetas 18.118.468,80

En estos indemnizados hasta 31 de

Diciembre de 1924. Id. 79.322.944,00

LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales

Delegado de ambas Compañías en Soria:

DON LIXIBIO GARCIA.—PLAZA MAYOR 6.

LA CARIDAD CRISTIANA.—PROP. A. R.

pasaremos el Estrecho ni el gran Océano. Nuestro viaje es una excursión corta y exenta de peligros.

Entremos en el Carrascal del Obispo. O, por mejor decir, no salgamos de él, permanezcamos en el mismo sitio, dejemos que viaje la imaginación con sus delirios prodigiosos como todo lo que es ana del Hacedor.

Como el pueblo es bastante conocido del lector, sólo presentaremos a sus ojos la novedad que tiene maravillados a los sencillos mortales.

Porque para ellos el jardín del médico joven es una verdadera maravilla.

Si aquellos sencillos aldeanos no vieran diariamente entrar en el jardín y en la hermosa casa del médico nuevo al cura viejo, creerían que se había hecho todo aquello por arte del diablo.

Pero el sacerdote es tenido en el pueblo en olor de santidad por sus bondades, y esto les tranquiliza.

Explicaremos ligeramente el origen del asombro del pueblo.

Un mes después de la doble boda celebrada en la ermita del lugar, boda inolvidable por lo ruidosa, se fueron a la corte todos los señores que de ella habían venido, exceptuando Angela, la esposa de Juan Antonio, el señor Blas, que se quedó con el joven matrimonio.

Por entonces se presentó en el pueblo un señorón que llevaba un bigotazo y una perilla enormes.

LA CARIDAD CRISTIANA.—PROP. A. R. 521

lla para que te ocultes a la sociedad. CONSUELO —La gloria es más hermosa para el poeta que todas las mujeres de la creación: con ella sueña, por ella vive; obligarte a que me prefieras a ese bello ideal del verdadero artista, sería no amarte.

ECEQUEL. — ¡Oh! ¡Bendita seas! Después de estos ligeros diálogos, pueda figurarse el lector cómo se pasó la noche. Algunos de los personajes que en ellos han figurado durmieron poco.

El día, como era consiguiente, sucedió a la noche.

La campana de la ermita anunció a los novios con su lengua de metal que el sacerdote les esperaba en el altar.

Imagínese asimismo que se casaron; que hubo corrida de novillos en la plaza, comilona en casa del cura, y castillos de fuegos artificiales en la era grande de los padres de Juan Antonio, y que los sencillos montañeses estaban más contentos que si les hubiese caído el premio mayor de la lotería.

Todo esto puede el lector pintárselo en su mente con los colores más poéticos que halle; porque yo creo que a tal estado han llegado las cosas, que a mí sólo me toca decir que todo el mundo pasó el día felizmente, y como suele decirse, en un soplo, si se exceptúa los novios, a quienes les pareció largo y pesado.

Pero ya lo he dicho en otra ocasión: según las circunstancias, hay horas como minutos y minutos como horas.

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO

GREGORIO JIMENEZ

Comercio de paquetería, mercadería y quin-calla
Gfan surtido en ropa blanca para señora y niños.

CANALEJAS, 18
donde estuvo la farmacia de Carrascosa.
SORIA

Eloy Sanz Villa

OCULISTA
Calle Canalejas, núm. 48, 2.º
SORIA

Consulta: De 10 a 1

ENRIQUE ARCINIEGA

MEDICO-OCULISTA
enfermedades, operaciones y graduaciones de la vista
Plaza Vizconde de Eza, 3

Modas

Figurines franceses, ingleses y españoles para la próxima temporada, puede verse un gran surtido en la

LIBRERIA DE: E. LAS HERAS.—SORIA

CLINICA Y LABORATORIO DENTARIO

Gregorio Cuevas

Odontólogos
Enfermedades de boca y dientes. Tratamiento por vacuoterapia de las infecciones bucales.

Soria, Canalejas, 70.—Teléfono núm. 70.
CONSULTAS: Agreda, primer Sábado y Domingo de cada mes. En Burgo de Osmá, el tercer viernes y sábado de cada mes.

GUIA DE CARRETERAS DE ESPAÑA

Obra indispensable a todo automovilista.

Contiene esta obra:
Un mapa de conjunto.
Dieciocho itinerarios, contentivos de toda la red de carreteras españolas.

Más de 6.000 pueblos, ordenados alfabéticamente en un nomenclator, cilian a su busca en los planos, y con indicaciones especiales, que determinan distancias.

Y multitud de datos útiles e interesantes a todo turista.

Elegante volumen en tela de tamaño cómodo para el bolsillo.

Precio: Pesetas 15,75, incluso portes. Pida prospecto detallado. Librería RUBINOS.—Preciados, núm. 23.—Apartado 477. Madrid.

ARTRITISMO CONTRA EL ACIDO URICO EMPLEAD LA PIPERAZINA MIDY LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE MIDY ARENILLAS